

唤醒600亿资产 南海农村集体闯入“创投圈”

南海加大力度推进农村集体经济高质量发展,全面建成更多农村集体经济强村

南海农村集体又有新动作! 10月25日,南海举行农村集体经济改革现场会暨农村集体创新共富1号中科沃土资管项目启动仪式,叠北经联社、夏北经联社、平南经联社和区、镇属国资公司联合出资1200万元参与证券投资。这一举措是南海“政府引导、集体主体、国资参与、金融助力、保险保障”五位一体创新投资模式的生动体现。推动农村集体经济转型发展,让农村集体经济的发展融入城乡融合发展大局,南海的路子越走越宽、越走越好。



位于桂城叠北社区的爱车小镇,不仅提升了城市品质和功能,也为当地村民带来了实实在在的经济好处。

政府引导

村集体出资千万元 实行资金托管投资

“基金第一笔买入启动!”随着南海区农村集体创新共富1号项目资金的交付启动,现场掌声雷动。资管项目由五个单位出资组成,试点规模1200万元。其中,桂城叠北经联社出资900万元,夏北经联社、平南经联社共出资100万元。

该项目是由中科沃土基金管理公司发起设立的专户证券投资基金产品,主要投向信用债、利率债、债券回购等标准化的固定收益类资产。

南海是改革发展的“主战场”,市场主体投资发展的“沃土”。截至2023年6月,全区村社两级农村集体资产总额629.91亿元,其中村级287.98亿元,经济社级341.93亿元。货币资金存量超243.66亿元,占资产总额38.68%。

农村集体经济转型发展,亟

待寻找新的增长点。近年来,南海以市场化的理念创新农村集体经济发展,让农村集体经济的发展融入城乡融合发展大局,促进农村集体经济组织设立公司,实现农村集体资金有效利用。

南海区农村集体创新共富1号项目是南海迈出的历史性一步。今年9月,南海印发工作方案,成立佛山市南海区农村集体资金有效利用工作领导小组;10月初,佛山金科产投资有限公司、广东桂控产业投资有限公司、叠北经联社、夏北经联社和平南社区经联社列为试点单位。

南海还同步建立保障机制。现场会上,农村集体创新共富1号中科沃土资管项目投资管理人对南海区政府进行投保,最大限度降低资金投资决策风险,给试点单位喂上一颗“定心丸”。

持续发力

梳理农村集体资产 奠定乡村振兴基础

事实上,南海一直致力推动农村集体经济发展模式创新。此前,南海以市场化、专业化、集约化、法治化为导向,出台指导意见,鼓励农村集体经济组织设立独资运营公司、独资项目公司和联合公司。

今年下半年,农村集体经济组织首批成立的丹灶荷村社区、桂城凤鸣社区、西樵上金瓯社区等集体公司,主要聚焦公共服务运营以及乡村文旅项目开发。现场会上,三个社区获得3万元奖补。桂城街道凤鸣北区公共服务运营项目同步签约。届时,凤鸣北区公共服务运营有限公司将承接桂城部分河涌保洁工作,既促进渔民转产转业,也助力壮大集体经济,实现共同富裕。

除此之外,南海探索建立股份分红积分制,提升乡村治理水平。今年以来,狮山朗沙社区、里水鹤峰村等10多个村(社区)都进行了股份分红积分试点探索。

为梳理好村社两级农村集体资产,南海全面开展农村集体资产清产核资,推进农村集体资产区级网上交易,实现“三资”监管智能化。今年5月农村集体“三资”管理服务改革以来,全区已累计发起交易意向申请6980个,立项3502个,成交资产项目1420个,为乡村振兴和基层营商环境建设进一步奠定了坚实基础。

“南海是农村改革的先行地,多次承担了国家和省的农村改革试验任务。”佛山市委副书记、市委农办主任、市农业农村局局长何战表示,接下来,南海要聚焦落实“百千万工程”,加大力度推进农村集体经济高质量发展,全面建成更多农村集体经济强村。聚焦实现农村集体资金保值增值,不断提高广大农村群众的获得感和幸福感。聚焦坚持改革的系统性、协调性,为全国全省全市输送南海农村经济改革发展的新经验。



数读

南海农村改革

今年5月农村集体“三资”管理服务改革以来,南海已累计发起交易意向申请**6980**个,立项**3502**个,成交资产项目**1420**个。

今年以来,狮山朗沙社区、里水鹤峰村等**10**多个村(社区)进行了股份分红积分试点探索。

截至2023年6月,全区村社两级农村集体资产总额**629.91**亿元,其中村级**287.98**亿元,经济社级**341.93**亿元。货币资金存量超**243.66**亿元,占资产总额**38.68%**。

南海每年将在乡村振兴建设引导专项资金安排**150**万元对新设立公司的农村集体经济组织进行奖补。

南海探索组建产业投资基金,争取达到**5**亿元规模,引导农村集体经济组织通过认缴分期出资参与城市更新、环境治理、乡村振兴、园区统筹、重大基础设施建设。

金融活水

浇灌实体经济 助力制造业当家

南海区农村集体创新共富1号项目的设立,不仅有利于盘活农村集体经济闲置资金,提升农村集体经济适应市场化需求和抵御风险能力,也促进农村集体实现共同富裕,为建设现代化活力新南海提供有力支撑。

南海区委区长王勇对南海农村集体经济转型升级寄予厚望,为此,他提出“五个三”:一是坚持三大战略,方向正确;二是激发三大基因,动力真确;三是统筹三大要素,路径精确;四是依托三大主体,分工准确;五是实现三大目标,任务明确。

第一,坚持三大战略,方向正确。从国家层面来看,在推进中国式现代化的过程中,必须高度重视三农工作。南海区委、区政府要把具有南海实践意义的乡村振兴工作作为中心工作来抓。从省级层面看,推动南海农村集体经济转型升级,实现城乡均衡发展和农村经济可持续发展,是落实“百千万工程”的重要举措。对南海而言,全区城乡差距逐年缩小,通过农村集体经济组织参与金融创新的经济模式,能有力推动城乡协调发展。

第二,激发三大基因,动力真确。南海一直是中国改革开放创新的一面旗帜。省委“1310”具体部署中,把改革、开放、创新作

为三大动力。事实上,南海近40年的发展也证明了其自身携带这三大基因。

第三,统筹三大要素,路径精确。制造业当家是南海的根和魂,要把金融活水落到实体经济上,实现增值。投向南海区农村集体创新共富1号项目的资金如何增值,毫无疑问要利用好产业、科技、金融三大要素。

第四是依托三大主体,分工准确。经济社、投资者、基金管理人人才需分工明确。经济社代表了广大的村民,要依法依规行使村民的权利,确保资产保值增值,安全稳定。在当前较为宽松的货币政策和积极的财政政策下,许多资金缺乏项目支撑,投资者要确保抓住每个风口的机会。基金管理人要有最先进的金融管理经验,确保基金的有效运转。

第五是实现三大目标,任务明确。首先,让沉睡资本醒过来,南海农村集体经济的总量庞大,南海区农村集体创新共富1号项目的设立,是唤醒资本的第一步,是唤醒金融活水动起来,资金流转才会增值,要让金融活水真正浇灌到实体经济,并持续稳定壮大体量。最后是让农村集体收入好起来,农村集体收入要多,还要通过保险的力量来加以控制,并产生示范效应。

文/佛山市新闻传媒中心记者 梁慧恩
通讯员 南农宣
图/佛山市新闻传媒中心记者 方智恒

南海银发专家库再添28位人才

珠江时报讯(记者/黄洁 通讯员/基石)10月25日,南海召开银发专家培训班暨第二批入库授牌仪式,公布了南海区银发专家库第二批入库人员名单,共28人入库。

2022年7月,南海在全市率先成立银发专家库,首批60名区级银发专家入库。一年来,南海精心打造银发专家库品牌,组织银发专家探索开展“定制式智库服务”,开展南海区银发专家先进事迹征集工作。

培训班上,佛山科学技术学院教授、佛山市食品安全协会会长董华强,区银发专家库代表、区政协原常委、南海讲师团成员刘文利,区教育局原三级调研员、区关工委副主任叶忠民进行经验分享。

目前,南海有离退休干部1万多人,当日公布的南海区银发专家库(第二批)成员名单中,有退休的党政领导干部及医疗、教育、金融等领域的专业人才。未来,他们会和首批60名银发专家库成员一起,围绕党建、教育、医疗、法律、科技、社会民生等方面,提供咨询与指导,开展教学培训等活动。

南海区委常委、组织部部长潘伟华表示,希望银发专家库成员们继续围绕中心工作聚智添策,在支持企业转型升级巩固制造业当家、驱动科创金融全面转型服务实体经济效能、盘活人才存量优化人才服务、推动招商引资做深做细做精、聚焦落实“百县千镇万村高质量发展工程”、加快均衡性高标准公共事业建设、打造一流营商环境等方面建言献策,贡献银发智库力量。

接下来,南海将继续牢固树立“用心用情、精准服务”的工作理念,持续丰富老干部工作特色品牌内涵,不断提高老干部精准服务水平,并积极搭建弘扬银龄正能量的平台载体,拓宽老干部发挥优势作用渠道,真正使老干部老有所为、老有所学、老有所养、老有所乐。

南海集中展出358个优秀工程设计作品

珠江时报讯(记者/周钊泷 通讯员/张志明 琼琼)有中央空调却不需要冷却塔,是如何办到的? 10月25日,南海举行优秀工程设计作品展览活动,包括2023年度“广东省优秀工程勘察设计奖”在内的358个优秀作品集中展出。

现场,里水双语实验学校进行主题分享。里水双语实验学校设计方案获2021年度广东省优秀工程勘察设计奖公共建筑设计二等奖。该项目以“梦里水乡”独特地理环境作为设计背景,结合学校一侧的河水走向设计了南北向时光走廊,同时利用“大树”形状的图书馆串联教学区、生活区、运动区,为师生提供了视野开阔、亲近自然岭南水乡环境。不仅如此,设计还充分利用江水夏低冬高的特点,用高效冷热源一江水源热泵技术代替冷却塔为空调设备降温,实现了降温、美观、环保、节能四重效应。

“本次活动既是一场南海建筑界与省级优秀工程和顶尖设计作品的交流对话,更是一场在建筑勘察设计领域发出南海声音、展示南海实力、擦亮南海制造业当家名片的盛会。”南海区住建水利局副局长邓建波表示,希望勘察设计企业互通有无竞相争先,不断产出更多优质的工程设计作品,助力品质南海建设。

近年来,南海通过举办建筑科技领域系列培训班、节能宣传有奖知识竞赛、试点示范项目观摩等活动,持续营造良好的设计科技氛围。作为全省农房建设试点,南海将扎实推进“百千万工程”城镇建设,引导勘察设计公司设计与自然和谐共生的高品质农村住宅。